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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Реформування системи охорони здоров’я (ОЗ) 

– стратегічно важливе завдання нашої держави, 
направлене на покращення стану здоров’я насе-
лення, оптимізації витрат, підвищення якості 
медичної допомоги, що вимагає і відповідної ре-
організації фармацевтичної допомоги. 

Відповідні напрямки накреслені у Концеп-
ції розвитку фармацевтичного сектору галу-
зі охорони здоров’я України на 2011–2020 рр. 
(далі – Концепція), якою, зокрема, передбачено 
створення єдиного інформаційного поля у сфері 
обігу ліків (впровадження інформаційних тех-
нологій моніторингу ефективності та безпеки 
лікарських засобів (ЛЗ), комп’ютерних експерт-
них систем із запобігання несумісності ЛЗ та 
систем фармацевтичної опіки тощо). Іншим на-
прямом вказаної Концепції є вдосконалення під-
готовки спеціалістів фармацевтичного сектору в 
Україні [9]. Тому дослідження щодо розвитку та 
системної інтеграції інформаційних складових 
обох вищевказаних напрямків є актуальними.

Впровадження інформаційних технологій, 
вказаних у Концепції, доцільно розглядати в 
плані комплексного вирішення державної про-
блематики лікування розповсюджених соціаль-
но важливих захворювань (зокрема, цукрового 
діабету (ЦД)), забезпечення раціональної фарма-
котерапії, моніторингу споживання ліків та ви-
значення потреби в ЛЗ специфічної дії. Сучасна 
фармацевтична допомога при соціально важли-
вих захворюваннях вимагає спеціальної підго-
товки провізорів. 

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ 
І ПУБЛІКАЦІЙ

У 60-х роках минулого століття розпочалося 
формування нової дисципліни – фармацевтич-
ної інформатики, теоретичне обґрунтування 
якої було проведено Б.Л. Парновським [7], Л.А. 
Гордієнко [5]. Фармацевтична інформатика, 
інтегрально з медичною інформатикою, засто-
совуючи сучасні інформаційні та комп’ютерні 
технології, вивчає процеси пошуку, збору, сис-
тематизації, зберігання та використання фарма-
цевтичної інформації [10]. 

На післядипломному етапі за нашою учас-
тю опрацьовані навчальні плани та уніфіковані 
програми передатестаційних циклів зі спеціаль-
ностей «Загальна фармація» та «Організація і 
управління фармацією». Провізори-слухачі ви-
вчають фармацевтичну інформатику шляхом 
опрацювання термінологічного та понятійного 
апарату дисципліни, принципів забезпечення 
спеціалістів охорони здоров’я та інших спожива-
чів достовірною фармацевтичною інформацією, 
напрямів та шляхів використання комп’ютерної 
техніки у фармації, зокрема, застосування ін-
формаційно-пошукових систем (ІПС), баз даних 
(БД) про ЛЗ, мережі Інтернет для пошуку, отри-
мання та передачі фармацевтичної інформації 
тощо.

Для дидактичного забезпечення викладання 
фармацевтичної інформатики як на до- так і на 
післядипломному етапі А.І. Бойком опрацьова-
но та видано навчальний посібник «Фармацев-
тична інформатика» (з грифами «Рекомендова-
но Центральним методичним кабінетом з вищої 
медичної освіти МОЗ України» (протокол №3 від 
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22.12.09), «Рекомендовано Міністерством освіти 
і науки України» (лист №1/11-159 від 20.01.10)) 
, який передбачає  вивчення теорії дисципліни, 
системи та процесу інформування про ЛЗ в Укра-
їні, фармацевтичних ІПС та БД про ЛЗ; правово-
го забезпечення системи фармацевтичної інфор-
мації, а тож елементів Інтернет-фармації [2].

Прикладні наукові дослідження в галузі фар-
мацевтичної інформатики включають обґрун-
тування поступового переходу від традиційного 
рецептурного обігу до електронних рецептів, 
а також ведення у аптеках електронних медика-
ментозних паспортів хворих [1, 3, 4, 6, 12-14]. 

ВИДІЛЕННЯ НЕВИРІШЕНИХ РАНІШЕ 
ЧАСТИН ЗАГАЛЬНОЇ ПРОБЛЕМИ 

ТА ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ
Для реалізації завдань Концепції та впро-

вадження результатів наукових опрацювань 
в галузі фармацевтичної інформатики існує 
об’єктивна необхідність у додатковій підготовці 
провізорів до інформатизації фармацевтичного 
сектору галузі охорони здоров’я України. Тому 
доцільно проведення циклів тематичного удо-
сконалення для фармацевтичних спеціалістів з 
питань опрацювання елементів комп’ютеризації 
обліку руху ЛЗ.

Метою досліджень було створення програми, 
навчально-методичного забезпечення та прове-
дення на їх основі циклу тематичного удоско-
налення (ТУ) для провізорів «Інформатизація 
рецептурного обігу в Україні» з врахуванням ви-
мог реформування ОЗ у нашій державі.  

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ 
ДОСЛІДЖЕННЯ

Опрацьовано авторську навчальну програму 
циклу ТУ «Інформатизація рецептурного обігу в 
Україні», затверджену ЦМК ЛНМУ імені Дани-
ла Галицького (протокол №3 від 17.05.2012 р.). 
Її метою є оволодіння провізорами аптечних за-
кладів теоретичними основами і практичними 
навичками фармацевтичної діагностики ре-
цептів, визначення потреби в ЛЗ на основі ана-
лізу їх споживання з використанням сучасних 
комп’ютерних технологій. 

Як модель інформатизації нами обрані про-
тидіабетичні ЛЗ. Цукровий діабет (ЦД) – одне 
з найпоширеніших хронічних захворювань, ви-
знане експертами ВООЗ неінфекційною епіде-
мією XXI ст. У світі зареєстровано більше 370 
млн., в Україні – більше 1,2 млн. хворих на ЦД. 
Державна цільова програма «Цукровий діабет» 
на 2009-2013 рр. особливу увагу приділяє фар-
мацевтичній складовій боротьби з ЦД, зокрема, 
удосконаленню забезпечення хворих профіль-

ними ЛЗ та іншими препаратами для лікування 
важких ускладнень [8]. Це потребує застосуван-
ня інноваційних підходів для інформатизації 
управління лікарським забезпеченням хворих 
на ЦД. 

Тривалість навчання на циклі ТУ становить 
2 тижні (72 год.). Необхідні теоретичні знання 
базуються на основах фармацевтичної інформа-
тики, елементів фармацевтичної діагностики, 
а практичні знання вимагають оволодіння ме-
тодами збору, обробки, нагромадження інфор-
мації про ЛЗ (на прикладі протидіабетичних) 
для моніторингу їх споживання та планування 
потреби. При цьому провізори-слухачі керують-
ся законодавчими актами, що регламентують 
обіг рецептурних лікарських засобів (зокрема, 
Закон України № 123/96-ВР  вiд 04.04.96, на-
каз МОЗ України № 360 від 19.07.2005 та ін.), 
організаційно-методичне забезпечення інфор-
матизації обігу рецептів (наказ МОЗ України 
№ 769 від 13.09.2010, Указ Президента України 
№ 504/2011 від 27.04. 2011 та ін.), фармацевтич-
не забезпечення хворих на ЦД (Постанова Кабі-
нету Міністрів України № 877 від 19.08.2009, на-
кази МОЗ України № 356 від 22.05.2009, № 365 
від 28.05.2009, № 160 від 23.03.2011 та ін.). 

Провізори вивчають теоретичні основи та 
прикладне застосування фармацевтичної ін-
форматики, організацію роботи комп’ютерних 
ІПС та БД в умовах аптечного закладу, опра-
цьовують питання сучасного стану та перспек-
тив впровадження в Україні електронного обігу 
рецептів, методику ведення медикаментозних 
паспортів у аптечних закладах, організаційно-
методичне забезпечення обліку традиційних та 
електронних рецептів для аналізу споживання 
ЛЗ, а також сучасні вимоги до визначення потре-
би в ЛЗ.  Особлива увага приділяється вивченню 
проблематики фармацевтичного забезпечення 
хворих на ЦД, аспектам організації співпраці з 
лікарями-ендокринологами для інтеграції на-
дання медичної та фармацевтичної допомоги 
хворим на ЦД. 

Слухачі здобувають практичні навички ве-
дення медикаментозного паспорт хворого на ЦД 
у аптеці, проведення фармацевтичної діагности-
ки класичного та електронного рецепту із засто-
суванням сучасних інформаційних технологій: 
контроль права лікаря (фельдшера, акушерки) 
виписувати рецепт на даний ЛЗ; перевірка ре-
єстрації ЛЗ в Україні; контроль відповідності 
бланку рецепту виписаному ЛЗ та перевірку рек-
візитів рецепт з врахуванням: типу лікувально-
профілактичного закладу, приватної лікарської 
практики, контрольованої групової належності 
виписаного ЛЗ тощо; перевірка правильності ви-
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писування рецепту – назви, складу, лікарської 
форми, звертанням про виготовлення, способу 
застосування, спеціальних поміток, норм від-
пуску тощо; перевірка дози ЛЗ для індивіду-
ального хворого; контроль термінів дії рецепта; 
перевірка потенційної лікарської взаємодії – 
фактору несумісності, побічних ефектів, лікар-
ської форми, дози тощо; проведення діагностики 
взаємодії ЛЗ за розробленою методикою.

Слід зазначити, що питання взаємодії про-
тидіабетичних ЛЗ з препаратами інших фарма-
котерапевтичних груп розглядаються нами на 
прикладах політерапевтичних комбінацій, що, 
за даними моніторингу лікарських призначень, 
найбільш часто зустрічаються при лікуванні 
хворих на ЦД. 

Доцільно звернути увагу на те, що класична 
проблема профілактики небажаних взаємодій 
ЛЗ повинна враховуватися при реформуванні 
системи лікарського забезпечення. Для тактич-
ного планування вирішення вказаних проблем 
інформатизації на регіональному рівні доцільно 
використання різних форм інтеграції між ліка-
рями-діабетологами та провізорами, які нада-
ють фармацевтичну допомогу хворим на ЦД. 

Програма даного циклу ТУ була реалізована 
на регіональному рівні в рамках виконання про-
екту «Інформатизація рецептурного обігу проти-
діабетичних лікарських засобів в Україні» [11].

ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 
ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК

1. Обгрунтовано необхідність підготовки про-
візорів з основних напрямів інформатизації фар-
мацевтичного сектору охорони здоров’я на після-
дипломному етапі. 

2. Створено авторську програму, навчаль-
но-методичне забезпечення циклу тематичного 
удосконалення для провізорів «Інформатизація 
рецептурного обігу в Україні» та реалізовано 
його в рамках виконання регіонального проекту 
«Інформатизація рецептурного обігу протидіа-
бетичних лікарських засобів в Україні» 
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